

EL DIARIO DE ALBACETE

Tercera época

AL SERVICIO DE LA CAUSA POPULAR

Decano de la Prensa local

Año II

Miércoles, 2 de marzo de 1938

núm. 100

COMO LAS "CUPLETERAS"

El führer regala fotos con autógrafa a los que antes hiciera una "charraná"

BELIN, 1.—Hitler ha dirigido una carta a los altos jefes del Ejército que han quedado cesantes a consecuencia de las disposiciones promulgadas por él, expresándoles su gratitud por los servicios que han prestado al Ejército, ordenando a la vez que se les entreguen fotografías con su autógrafa.

POLITICA INTERNACIONAL

La pugna entre el Senado francés y la Cámara Popular

En la Cámara francesa, el debate sobre la política exterior terminó con la derrota de los amigos del señor Flandin. La mayoría del Frente Popular votó con una gran disciplina, a pesar del incidente de la supresión del mitin pro Thiseiman; además aprobaron la política exterior seguida por el Gobierno, otros grupos situados fuera de la concentración, entre ellos el del señor Reinau. Ahora bien, el Gobierno se halla de nuevo frente a una gran dificultad política. El Senado prepara, o quiere preparar, una crisis con motivo de la discusión del proyecto ya aprobado por la Cámara referente a la conciliación y al arbitraje en los conflictos de trabajo. ¿Qué consecuencias podría traer una crisis? El debate político ha demostrado una vez más, que no hay mayoría posible fuera del Frente Popular. La posibilidad de la formación de un Gabinete de amplia base incluyendo a los comunistas y a personalidades colocadas hasta ahora al margen de la concentración, triunfante en las elecciones legislativas, que podría tener ciertas ventajas, incluso una mayor energía en la política exterior, se vio recientemente que era una fórmula de imposible o difícilísima realización. Todo ello hace suponer que la crisis, de llegar a producirse, tendría que resolverse con la constitución de un Gobierno análogo al actual.

Blum, comenta en "Le Populaire" la situación actual, y recuerda que después del triunfo del Frente Popular son ya tres los Gabinetes que han hecho toda clase de esfuerzos para lograr la colaboración del Senado sin conseguirlo.

Según las noticias de esta mañana, continúan las negociaciones para llegar a un acuerdo que pueda evitar el conflicto constitucional entre el Senado y la Cámara.

ENSEÑANZA

Los presupuestos escolares

Siendo aún muchos los Maestros de esta provincia que no han remitido a esta Dirección el proyecto de presupuesto escolar para el año 1938, a pesar de haber transcurrido con exceso el plazo en que debieron hacerlo, se previene por el presente aviso que de no verificarlo en el término de diez días, serán dados de baja en la nómina de haberes hasta que cumplan el mencionado servicio.

Albacete 28 de febrero de 1938.—
Director Provincial de 1.ª Enseñanza, Adolfo Pérez Mota.

TODOS SE PREPARAN A DEFENDERSE

Turquía y Grecia han concertado un acuerdo

ATENAS, 1.—Se ha concertado un acuerdo turco-griego, por el que se establece un contacto permanente entre ambos Gobiernos para todo lo que interese a ambos países, y se estipula un pacto de ayuda mutua en caso de que cualquiera de los dos Estados fuera agredido por una potencia extranjera. De producirse esta hipótesis, el otro país no agredido vendría obligado a oponerse al paso de hombres y municiones del Ejército agresor y a movilizar todos sus recursos en favor del agredido, acudiendo a la fuerza de las armas en caso preciso. El acuerdo será firmado en breve en Atenas, a donde se trasladarán, con este objeto, el Presidente del Gobierno turco y el ministro de Negocios Extranjeros.

LOS PUEBLOS Y EL SOLDADO

Donativos para los Hospitalarios de Sangre

Por izquierda Republicana de la aldea de Vizcable, se han entregado en la Jefatura de los servicios de Intendencia de este Hospital Militar Base, los siguientes víveres, recaudados entre los afiliados a aquel centro: 25 docenas de huevos y 14 pollos.

VANDERVELDE HABLA DE ESPAÑA

"Solo una cosa podrá retrasar el triunfo de las armas republicanas: La política de No Intervención"

En España he visto un pueblo que lucha por el derecho de disponer libremente por sus destinos, y que no quiere sucumbir

PARIS, 1.—Vandervelde y su esposa han expuesto las impresiones que han obtenido durante su último viaje a España. El acto tuvo lugar ante una numerosa concurrencia, en su mayoría periodistas y personalidades políticas. Entre los asistentes se hallaba también nuestro Embajador en París, señor Ossorio y Gallardo. Vandervelde habló de la alarma en Barcelona y del frío de los palacios de Madrid. Destacó la grandeza del pueblo español y defendió su derecho a la ayuda de todos los pueblos democráticos y amantes de la libertad. «No vengo—dijo—a defender una tesis, sino a traer un testimonio. Vuelvo de España con la firme convicción del triunfo de las armas republicanas y de que sólo una cosa podrá retrasarlo: la continuación de la política de No Intervención; esa política de capitulación ante los regímenes totalitarios. He visto en España un Gobierno, un Ejército y un pueblo que ha vivido durante muchos años bajo la peor de las servidumbres, y que está en el camino de convertirse en una gran nación.» Expresó a continuación su confianza en el Gobierno español, verdadero Gobierno del Frente Popular, que se apoya en todos los grupos parlamentarios como se pudo ver en la reunión del Parlamento, que fué una manifestación de unidad social y nacional. Terminó diciendo: No hallo palabras para expresar la profunda admiración que siento por el pueblo español. Creo en su triunfo. He visto a un pueblo que lucha por el derecho de disponer libremente de sus propios destinos, y que no quiere sucumbir.

Carnet del fumador Aviso a los perezosos

No acudiendo público suficiente para despachar diariamente el número máximo de carnets del fumador, se advierte a los fumadores, que en fecha muy próxima se repartirá tabaco en los estancos, el cual será adjudicado solamente a los carnets expedidos hasta la fecha de dicho reparto, entendiéndose que el que no presente el carnet no podrá reclamar su ración de tabaco.

Igualmente se advierte que los carnets confeccionados que no sean retirados por sus dueños en el plazo de 48 horas serán anulados, pues este retraso en recogerlos una vez confeccionados dificulta sensiblemente el trabajo.

Albacete 1 de marzo de 1938.—
El Alcalde, M. REGIDOR.

Albacete ratifica su adhesión al Gobierno

El gobernador civil de la Provincia ha transmitido esta noche al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«Gobernador civil de Albacete a Presidente del Consejo Ministros Reunidos día de hoy representantes partidos políticos y organizaciones sindicales bajo mi presidencia, transmito a S. E., haber acordado expresar Gobierno su más ferviente y sincera adhesión. Conforme propósito colaborar todos unidos a intensificar producción para ganar guerra y aplastar fascismo. Salúdale. J. CAZORLA».

Más italianos a Abisinia

LONDRES, 1.—Se han hecho nuevos envíos de contingentes italianos a Abisinia, por un total de 4.000 hombres. La agitación interior en el país continúa, habiendo intentado ultimamente los guerrilleros el asalto al campo de aviación de Neguelus.

Consejo Municipal

LA SESION DEL LUNES

El lunes último bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de veintisiete consejeros celebró sesión ordinaria el Consejo Municipal.

Fué despachado el orden del día en el que figuraban asuntos de puro trámite.

A propósito de la escasez de piensos para el ganado, GARCIA DELGADO formuló una pregunta sobre las atribuciones del Delegado de la Dirección General de Ganadería, y tras intervenir VILLORA, ESPARCIA, FRIGOLET y LA PRESIDENCIA, se acordó exigir ante la primera autoridad provincial el cumplimiento del decreto que especifica las facultades de dicho delegado, en el sentido de que puede disponer de todos los piensos sobrantes, una vez cubiertas las necesidades locales.

En cuanto a la escasez de huevos, carne y otros productos, para analizar sus causas y exponer pareceres hicieron uso de la palabra GARCIA DELGADO, VILLORA, NICOLASA y LA PRESIDENCIA; se acordó que en vista de que la Comisión de abastos no puede adquirir tales productos porque otros organismos oficiales los pagan a precio superior de la tasa, era forzoso ir sorteando las enormes dificultades para el abastecimiento de la población con el mayor entusiasmo y denuncia al Ministerio los casos concretos de las infracciones de la tasa, que lo impiden.

TALAYA propuso que se enviara un telegrama de adhesión al Gobierno con ocasión de los últimos acontecimientos y de su magnífica actuación, y las minorías se opusieron a ello estimando que la verdadera adhesión se patentiza produciendo más y mejor. Tras consumir turnos LOPEZ (Evaristo), CUESTA, MARTINEZ TOBOSO, BLEDA, SANTAMARIA, LA PRESIDENCIA y FRIGOLET, se aprobó una enmienda de éste en el sentido de telegrafiar sí al Gobierno, pero haciéndolo pidiéndole que convierta en decretos enérgicos sus exhortaciones a la retaguardia para que labore con entusiasmo.

Sobre el trabajo dominical de los empleados municipales interviene GOMEZ (Salvador) pidiendo aclaración a unas palabras de Frigoleit, y la PRESIDENCIA manifiesta que el Ayuntamiento tomó un acuerdo en tal sentido pero que, visto que nadie lo había secundado, no se quiso obligar a los trabajadores municipales a realizar el esfuerzo intensivo que otros no realizan.

Recogiendo unos rumores, a propósito de una merienda, a la que asistieron individuos de Abastos, NICOLASA pide aclaraciones que no se le pueden dar, puesto que el procedimiento a seguir es formular por escrito, y de modo concreto, una denuncia, según aclaran SANTAMARIA y la PRESIDENCIA.

VALLE propone se organice un homenaje a las quintas de 1929 y 40 con ocasión de su incorporación. Se opone LOPEZ (Evaristo) que estima que el mejor homenaje es que todos los dirigentes de las organizaciones, partidos y sindicatos acudan los primeros a cumplimentar la orden y no se embosquen. ARCOS añade que la Alianza Juvenil Antifascista ha organizado un acto en tal sentido, y la PRESIDENCIA aclara que el Municipio no es el indicado para organizar estos homenajes, sino los partidos políticos.

Por último, la PRESIDENCIA contesta a una pregunta de ARCOS sobre la orden de aportación económica para los evacuados, en el sentido de que sí afecta a Albacete, y a TALAYA, que pide el cumplimiento del Decreto de reorganización de los Consejos, diciéndole que las minorías tienen un cuestionario sobre ello y la suya puede dar opinión por escrito para discutirlo oportunamente. Y se levantó la sesión.

Dirección Provincial de Primera Enseñanza

INSPECCION PROFESIONAL

Con referencia a la convocatoria de la Dirección Provincial de 1.ª Enseñanza, aparecida en el Boletín Oficial de fecha 16 de febrero último, se ruega a los solicitantes comprendidos en el apartado e) (sin título) de la misma acudan a la Escuela Normal del Magisterio Primario de Albacete el día 10 de los corrientes, a las diez de su mañana.

Se estima conveniente vengán provistos de pluma estilográfica.

Los que no se presentaren a este llamamiento, se entiende que renuncian a los derechos que se derivan de la convocatoria.

Albacete, 1.º de marzo de 1938.—
Por la Junta de Inspectores, La presidente, FRANCISCA GONZALEZ

Federación Universitaria Escolar

EMISION RADIOFONICA

En la emisión correspondiente al día de hoy 2 del corriente, por la emisora local, iniciará la F. U. E., su segunda época de charlas radiadas.

En la emisión de dicho día intervendrán:

1.º EL TEATRO UNIVERSITARIO de la F. U. E., que interpretará ante el micrófono, TRAGEDIA DE ENSUEÑO, de Valle Inclán.

2.º DON RAFAEL SELFA MORA, prestigioso profesor del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de esta capital, que disertará sobre un tema cultural de su especialidad docente.

Esta emisión empezará a las DIEZ en punto de la noche.

Parte Oficial del Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

EXTREMADURA.—Certeros disparos de nuestra artillería lograron destruir Casa de la Legua, posición enemiga situada en las proximidades de Toledo.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Nota Oficial del Ministerio de Defensa

Simultáneamente se han recibido en el Ministerio de Defensa Nacional escritos de sacerdotes católicos y de pastores protestantes que comprendidos en los reemplazos últimamente movilizadas, y queriendo cumplir los deberes que la ley les impone, suplican se les destine en servicios militares en los cuales, aunque con el mismo riesgo de los demás soldados, no hayan de empuñar armas mortíferas.

Entre estos casos merece citarse el muy singular de dos Carmelitas a quienes los rebeldes enrolaron en el Tercio Extranjero, para obligarles a pelear en vanguardia contra nosotros; esperando ahora dichos frailes al pasarse a nuestras filas, que no se les dé igual trato y se respeten sus votos religiosos.

Teniendo en cuenta las circunstancias de nuestra guerra y con el deseo de no violentar la conciencia de quienes se hallan consagrados a cualquier religión, vengo en disponer lo siguiente:

Los centros de reclutamiento, movilización e instrucción, destinarán a servicios de Sanidad, a quienes prueben su condición de religiosos, sea cualquiera la religión profesada.

Barcelona 1 de marzo de 1938.

NOTICIAS BREVES

En el sorteo de la lotería de hoy ha correspondido el cuarto premio al pueblo de La Roda, en el número 18.829.

En Madrid se ha organizado una exposición de homenaje a la aviación organizada por la Comisión de Educación militar de las Juventudes socialistas.

La «Gaceta» de la República inserta una disposición interviniendo la industria hotelera de Madrid.

La Academia de Ciencias de Moscú está haciendo preparativos para recibir a la expedición polar. Sus miembros informarán ante esta entidad del resultado de sus investigaciones durante todo el tiempo que han permanecido en el témpano de hielo.

Chamberlain, ha recibido esta mañana al embajador inglés en Roma, cuyo regreso a esta capital tendrá lugar a fines de esta misma semana.

Se desmienten en Berlín los rumores según los cuales Von Papen que, como es sabido, ha dejado de ser embajador en Viena, sería encargado de una misión especial cerca del Pontífice.

El Papa ha recibido esta mañana al obispo de Berlín.

Ayer llegaron a su aeródromo de partida después de realizar un vuelo de 12.000 millas, los seis aviones gigantes que han hecho el raid a Buenos Aires.

El primer ministro de Australia ha sido interrogado por un jefe de la oposición sobre el cambio de la política internacional del Gobierno inglés, haciendo constar su absoluta repulsa con la misma.

En una población austriaca situada a cinco kilómetros de la frontera alemana se ha celebrado una grandiosa manifestación en la que intervinieron

varios miles de hombres que desfilaron por las calles con carteles en los que se expresaba el deseo de defender la independencia de Austria.

El Gobierno beiga ha acordado conceder una subvención a todas las familias que tengan recogidos niños españoles.

El Frente Patriótico austriaco celebrará el domingo en Linz «el día alemán» con intervención del ministro del Interior. A los actos organizados asistirán representantes de distintas provincias de Austria.

Se anuncia oficialmente en Londres que las conversaciones preparatorias de las negociaciones anglo-italianas durarán aún una semana.

Ha llegado a Ginebra el ex presidente de los Estados Unidos, señor Hoover, que actualmente viaja por Europa.

La Justicia del Pueblo

Jurado de Urgencia

Ayer mañana se vió el juicio contra el Alcalde de Riopar, Claudio García Morales, por incumplimiento de las disposiciones legales, encaminadas a declarar las existencias de grano en dicha localidad. Se le ha impuesto como pena principal la de 4 meses y un día de internamiento en un campo de trabajo, y como accesorias la de prohibición de residir en el término judicial de Alcaraz durante 5 años, y pérdida de los derechos políticos por el mismo tiempo, habiéndosele concedido los beneficios de la condena condicional.

En el mismo Tribunal se ha suspendido el juicio que había de celebrarse contra el vecino de Perez, Inocencio López Fernández, por no haber comparecido el Alcalde de dicho pueblo, Bibiano Jaén Moreno, como festigo de cargo propuesto por el Ministerio Fiscal, imponiéndole a este la multa de 50 ptas. por su incomparecencia y haciendo constar este Tribunal que se castigarán todos los casos análogos, la primera vez con la mencionada multa y la reincidencia con una sanción mayor.

Donativos a Madrid

El Sindicato de Molineros «La Espiga» U. G. T., ha enviado a la capital de la República 70 sacos de harina con un contenido de 7.000 kilos.

El Sindicato de Trabajadores del Comercio, Oficinas y Despachos ha remitido 30 sacos de harina que contienen 3.000 kilos.

Extranjero

La necesidad de una fidelidad a la S. de N.

LONDRES, 1.—Ayer tarde unas 200 personas entre hombres y mujeres entraron en los pasillos de los Comunes representando a 180 organizaciones de la Asociación Universal pro Paz, al objeto de entrevistarse con los diputados de sus circunscripciones para insistirles en la necesidad de que la política británica se base en la fidelidad a la S. de N.

El discurso de Negrín en la prensa inglesa

LONDRES, 1.—El «Times» reproduce varios pasajes del discurso del doctor Negrín y dice:

Aun cuando el doctor Negrín no hubiera hablado así, es sabido que durante las últimas semanas los rebeldes han empleado un gran número de aviones de nuevo tipo.

Recuerdos a Chamberlain

LONDRES, 1.—El «Manchester Guardian» dice que el debate de la Cámara francesa hará recordar a Chamberlain, lo que no deben olvidar tampoco los amigos de Francia, que este país tiene la obligación de proteger a los países de la Europa central especialmente a Checoslovaquia. Inglaterra—agrega el diario—no debe olvidar que los intereses de ambos países en Europa Central y en el Mediterráneo son análogos.

Protestas contra el embarque de 3.000 indígenas tripolitanos

TRIPOLI, 1.—Con motivo del embarque de tres mil indígenas se han producido graves disturbios. Cuando se estaba realizando la operación, la población hizo manifestaciones de protesta que fueron disueltas a tiros por la Policía. Las detenciones practicadas han sido numerosas y cuatro personas han sido condenadas a muerte en juicio sumarisimo.

Dicen los periódicos alemanes

BERLIN, 1.—Uno de los periódicos de más circulación de Alemania comentando el debate sobre política exterior habido en la Cámara francesa, dice que dada la actitud de los políticos franceses no se puede esperar que la nueva orientación política iniciada por Chamberlain produzca cambio alguno en la situación europea.

Modificación del Gobierno checoslovaco

PRAGA, 1.—Se anuncia una próxima modificación del Gabinete actual. Se dará entrada a los socialistas demócratas y a los católicos y se creará el ministerio de Aviación civil. Solo quedarán en la oposición los elementos representantes de los sudetes.

La sesión del Parlamento de Cataluña

Companys hace un elogio de Prieto y la Cámara prorrumpe en frenéticos aplausos

BARCELONA, 1.—En cumplimiento de lo preceptuado por el Estatuto de Cataluña, hoy ha celebrado sesión el Parlamento catalán. La reunión dió comienzo a las diez y cuarto bajo la presidencia del señor Casanova. En el banco rojo se encuentran Companys y los consejeros de la Generalidad. Aprobada el acta de la sesión anterior, hace uso de la palabra Tarradella, como primer consejero. Lee un detenido informe sobre la situación financiera de la Generalidad, destacando las dificultades con que ha habido que luchar y el avance realizado hacia la normalidad. Expone la labor llevada a cabo en orden a la creación de las industrias de guerra. Habla de los organismos creados para hacer frente a las atenciones de asistencia social y a las necesidades de la guerra. Termina su discurso dedicando un elogio a los obreros de las instituciones bancarias de Cataluña y a los trabajadores que han llegado hasta a perder su vida al pié de la máquina sin otro estímulo que colaborar a la obra de la Comunidad. La lectura del informe, que duró hora y media, fué muy aplaudida por toda la Cámara.

A propuesta del Presidente del

Parlamento se hace constar en acta el agradecimiento del Parlamento al proletariado catalán que tanto contribuye al triunfo de la causa democrática.

Hace uso de la palabra un diputado de la mayoría y a continuación habla el señor Companys. Afirma que la reunión es una manifestación del respeto que al Gobierno merece el Parlamento, que no es más que una expresión de culto a la democracia en su más pura acepción. Glosa varios pasajes del discurso del primer Consejero. Habla de la estancia en Cataluña del Gobierno de la República que servirá para facilitar más aún la resolución de los problemas pendientes. Se ocupa de nuestro Ejército, elogiando la labor realizada por Prieto, artífice del mismo. (En este momento es interrumpido por los aplausos de la Cámara). Dedica un homenaje a las milicias catalanas que marcharon a defender los frentes de Aragón. Termina diciendo: De la República salen los caminos que llevan a Cataluña y a Castilla a la libertad. Ambos pueblos han de ir juntos, unidos en un común abrazo. Quien así no lo haga o quien así no lo piense no merece ser catalán ni hombre libre.

Contra el espionaje

NUEVA-YORK, 1.—Los agentes de la policía federal continúan con el mayor secreto las investigaciones para descubrir a los componentes de una banda de espías, algunos de cuyos miembros fueron ya detenidos el sábado. Con motivo del descubrimiento de estas actividades se van a solicitar del Congreso créditos para aumentar el personal dedicado a la lucha contra el espionaje.

La guerra chino-japonesa

SHANGHAI, 1.—Las noticias que se reciben sobre el curso de las operaciones militares son bastante contradictorias, revelando, sin embargo, que en la provincia del Chansi se están librando violentos encuentros. Los nipones aseguran haber conquistado, en este sector, la importante población de Ling-Ching. Las informaciones chinas desmienten la noticia anterior y declaran que sus tropas están deteniendo el avance de las columnas mecanizadas japonesas.

Ha muerto D'Anuzzio

ROMA, 1.—Este a mediodía cuando se hallaba en su biblioteca privada ha fallecido a consecuencia de una angina de pecho el conocido escritor italiano Gabriel D'Anuzzio.

Norteamérica y la ley reguladora de la producción

WASHINGTON, 1.—El Departamento de Agricultura ha dado a conocer las primeras medidas que serán puestas en práctica en cumplimiento de la ley reguladora de la producción recientemente aprobada. Una extensión de seis millones de áreas será dedicada a pastoreo en vez de al cultivo del trigo y del algodón, previa indemnización de sus propietarios. En cambio será aumentada la superficie dedicada al cultivo del maíz.

Comienzan a circular los sellos y timbres

BARCELONA, 1.—Como consecuencia de las recientes disposiciones del Ministerio de Hacienda, se han comenzado a retirar de la circulación, los bonos y vales lanzados en sustitución de la moneda fraccionaria.

En Barcelona, han comenzado hoy a circular numerosos móviles y sellos pegados en sus cartoncitos correspondientes.

Adhesiones al manifiesto de los intelectuales

BARCELONA, 1.—El manifiesto de adhesión al Gobierno suscrito por los intelectuales, ha comenzado a tener gran repercusión habiéndose adherido al mismo, las siguientes personalidades.

Benavente, por teléfono, desde Valencia; el doctor del Rio Ortega que se halla en Oxford invitado por el claustro de aquella unidad; Juan Ramón Giménez, desde La Habana; Picazo y Victorio Macho, desde París; Pedro Salinas desde Matanzas (E. E. U. U.) y Américo Castro, desde Norteamérica.

Por ciertas malversaciones

PANAMA, 1.—El Gobierno ha presentado la dimisión al Presidente de la República, para que se pueda realizar con libertad una información sobre ciertas malversaciones descubiertas en la administración.